

2017年11月7日

# 学生导报

## 高中周刊

### Student's Post



NO.37(总第1074期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

# 从幸福课程到研学旅行

## 上海中小小学生德育课程丰富多彩

记者 郭漪 通讯员 焦菁

为贯彻落实党的十九大精神,健全立德树人系统化落实机制,2017年10月25日,上海市各区2014-2016学年中小学德育工作现场汇报交流会在上海开放大学举行。该活动旨在积极推动大中小学德育一体化建设,总结交流各区德育工作的典型经验和有效做法,提高德育工作的科学性和实效性。

市教卫工作党委副书记、市教委副主任高德毅在会上强调,下一阶段学校德育工作的推进要进一步加强德育工作的顶层设计,强化一体化的德育体系建设;进一步聚焦德育工作的重点难点,强化以点上突破带动面上提升;进一步完善德育工作的协同机制,强化家校社三位一体建设。

在本次汇报交流会上,16个区教育局认真回顾了本区2014年9月至2017年8月期间德育工作的开展情况,并围绕整体规划、传承发展、整合协调、特色培育以及实效与反思五个方面进行总结,专家也对此进行了点评。

据介绍,2014年9月至2017年8月期间,本市各区在落实教育综合改

革,坚持社会主义核心价值观和中华优秀传统文化教育融入国民教育全过程,深化“两纲”实施,实践大中小学德育一体化建设,稳步推进区域中小学德育工作的总体思路,以及在工作组织架构、经费投入、督导评价等保障机制建设方面均推出有效举措。同时,遵循教育规律和学生成长规律,立足本区域实际,主动顺应时代发展和深化教育综合改革的新要求,在推进社会主义核心价值观和中华优秀传统文化进教材、进课堂、进课外、进网络、进队伍建设、进评价体系等方面实施持续有效的做法。

此外,各区还在密切家校合作,整合社会优质教育资源,构建学校、家庭、社会紧密协作的教育网络方面,形成“三位一体”育人合力,优化育人环境的配套机制和做法。同时积极聚焦深化教育综合改革任务和要求,积极培育面向本区域全体学生、凸显区域德育工作特色的项目情况,重点关注学科德育、心理健康教育、家校共育、社会实践等相关项目,并积极总结该项目在实践探索上取得的实质性进展和经验推广价值。



下一阶段,各区还将深入学习贯彻十九大精神,围绕《中小学德育工作指南》,进一步在落实《上海市学校德育“十三五”规划》要求、培育和践行社会主义核心价值观和中华优秀传统文化、推进大中小学德育一体化建设、提高德育工作实效等方面进行思考和实践。

### >>>延伸阅读

## 沪上各区德育特色(部分)

### 黄浦区

根据本区特点和学生成长需求形成了具有黄浦区域特色的德育课程,分为“家国情怀”“文化认同”“公民人格”“世界眼光”等四大模块,并开发了以文庙为代表的“黄浦区中小学海派文化实践与体验活动”。

### 徐汇区

依托其学区全覆盖的特色,探索各学区大中小学德育一体化工作,形成了天湖学区“30分钟德育圈”,徐家汇学区“爱国荣校”等德育特色。

### 静安区

牵头申报了《社会主义核心价值观教育和中华优秀传统文化教育品牌项目培育》综改项目,涌现了市北中学“水云间”词社等一批优秀案例。

### 普陀区

打造了16条精品研学旅行线路和11个特色课程,全区共有75所中小学,约6万人次参与研学旅行。

### 嘉定区

实施项目引领,彰显区域特色。礼乐嘉定——唱响社会主义核

价值观之歌;幸福嘉定——开发《嘉定区中小幼学生幸福课程》。

### 奉贤区

进行中小学一体化的“贤文化”德育新探索,培育具有传统底蕴、国际视野、人文情怀、科学精神的奉贤学子。

### 崇明区

整合社会功能,培养小生态人,深化生态教育综改;统整三类课程,培育家国情怀,推进乡土课程建设。

### 资讯

## 2018上海普通高等学校招生 艺术类专业统一考试日期确定

本报讯 2018年上海市普通高等学校招生艺术类专业统一考试日程安排确定如下:

音乐学类	2017年12月2日-3日
编导类	2017年12月9日
美术与设计学类	2017年12月10日
表演类	2017年12月23日-24日
播音与主持艺术	2017年12月23日-24日

### 精彩导读

3版 小语种留学国家  
被看好

8版 怒不过夺,喜不过予